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I — MATEMATICA

ATENCAQ!' As questdes de 01 a 10 sdo denominadas questdes abertas A resposta a cada

uma delas serd dada atraveés de um numero inteiro, entre 00 e 99, a ser perfu-
rado no cart 30-resposta. Assim, por exemplo, se a resposta for 36, deverd ser perfurado o al-
garismo 3, na primeira coluna 3 esquerda, e o algarisrmo 6, na sequnda coluna i direita. Se,
porventura, a resposta for 6, na perfuracdo deverd aparecer 06, sendo O a esquerda e 6 a di-
reita.

nt+4 ,n+2 n—1
01. Qual o valor da expressdo 2 +2 +23.2 ?
n—2 _n—1
2" T +2
02, Um fazendeiro quer construir um curral retangular. Para cercéd-lo, dispbe de 600 m

de arame. Sabendo-se que a cerca de arame tera 4 voltas e que x e y $30, em metros, as
dimensdes do curral de drea méxima, quanto vale 4x — 2y ?

03. Se o polindmio pix] = x> — B5x® + (1 — m)x +n —- 2 é divisivel par x*> +3x + 1,
qual o valor dem + n?

_ 2x—3 % +1
04, Se X, e X, sdo solucdes da equacdo 8 . 2 - 6.2 + 32=0

X, < x., , entdo qual seréd o valor de

, onde



05.

06.

07.

08.

09.

10.

Qual o valor de x na figura abaixo, sendo paralelos os segmentos AA' e CC’ ?

Qual o vator de n, se a soma dos coeficientes numéricos de (2x + Y)n é 729?
Qual o namero de diagonais de um dodecigono?

Considerando a sequéncia (a1 I PO an,...], onde

o
h = A A P " , ¥nE N,
1 2 n

qual o valor da soma dos 4 primeimss termos da seqiiéncia?

QO retdngulo ao lado, quando girado em torno dos lados AB A B8
e AC_gera dois sdlidos, cujos volumes sdo 245 T m* e
1751 m® . Qual a soma, em metros, dos lados do retangu-
lo ABCD ?
C D

Seja A uma matriz quadrada de ordem 3, tal que em cada linha e em cada coluna

aparecam apenas os nimeros —1, 2 e 0 sem rapeticao. Se a,, = -1, 3gn = 2 e

8,4 = 0 e se x, y ez s3o os elementos da diagonal secunddria da matriz inversa de A,
qualovalorde7 {x +y +2)?



ATENCAO ! As questdes de 11 a 25 sio de maitipla escotha Cada uma contém 5 (cinco)

11.

12.

13.

14,

18.

16.

alternativas.
Perfurar, no cartdo-resposta, apenas a alternativa considerada correta.

O dominio da fun¢io f(x) = v/ log (x> + x — 1) &

adfR—(—o,1] bM cM-(-2=) dM-[-2,1] eM-{-21}

Sejam A= 1—v/3 ' ,-2,-1,0,1,2},B={1,2,4,5 } e f: A > B definida por
f(x) = x* + 1. Pode-se afirmar que f é uma funcgao

a) injetora e impar. c) bijetora. e) sobrejetora e fmpar.
b) sobrejetora e par. d) injetora e par.

1

A expressio 1 + tgx — —2€X  _LASX 4 cenyx + é igual a
cos X tg X sen X
a} 2 cossec X b) sen x . sec x ¢} cotg x d1 e)0

Na progressdo aritmética (a1, 3,, 3g, - ) o primeiro termo é 1 e sua razao é g— .

A equacio da reta que passa pelo ponto (as, aQ) e tem inclinacdo 3 é

a)7y + 13x =0 ¢)3y—x—-8=0 e)3x+3y+8=0
b)y—3x+8=0 d)13y —7x—-8=0

Sejam f{x) = |x—7| e g{x) = x + 5. O conjunto solugdo da inequacdo
(fog)x}=21 ¢
a) {xem;1€x~€2} d {xEM ;x<0}
b) {xEM ;x=>2} e) (xEM;x<O0oux=>1}

) iIXEMR ;x<1 ou x=>3}

Na figura & direita o lado do quadrado ABCD
mede 6 cm. O valor da drea hachurada é

oy o~
a) 9 ” sz d) 9 ( bl —%——) sz

4

b) (36 =1 ) cm? e) 6 cm?

¢) 94 —1)cm?



17.

18.

19,

20.

Considerando-se as proposigoes:

I — os vértices de um triangulo sdo coplanares.
11— trés pontos distintos determinam um Unico plano.
111- dados uma reta r e um ponto P ndo pertencente a r, existe uma (nica reta s
passando por P, paralela ar.
[V — Quatro pontos distintos ndo-coplanares determinan extamente quatro planos.
V — se duas retas sao paralelas a um plano, entdo elas sdo paralelas.

pode-se afirmar que 530 verdadeiras
a)l,IllelV b) I, 1lleV c)lIll,IVeV dj,llelV e),IVeV

'ng)( + lngy =1
Se x e y sdo nimeros reais tais que
Iog'zx -3 Iogzy =—7 entdo, |,

3 by x +y=4 ¢l x = —8 d) x>y e)x.y<0

a3 —— =12

y

A area total de um cubo inscrito em uma esfera é 96. O volume da esfera vale
a) 1671 b) 83 ' TI c) 321 d)6v2 7T e) 3237717

Considerando-se as proposi¢des:
I— aequagio 2x* + 6y? — 2x — 10y + 1 = 0 representa uma circunferéncia de
centro {0,—1) e raio 2.

I'l— a equacdo x” + y? + 10x — 6y + 12 =0 representa uma circunferancia de
centro (—5,3) e raio 5.

I11— a equagdo x* + 2y? — 2x + 4y — 1 = 0 representa uma elipse de centro
(1, —1).

IV — as retas 3x — 2y + 1 =0 e 4x + By — k = 0 sdo perpendiculares para todo
valor de k real.

V — as retas : + g =1 e Ax+ By + C =0 sfo paralelas se bB — aA = 0.
pode-se afirmar gue
aj apenas I, 11 e V sdo verdadeiras. d) apenas II e IV sdo falsas,
b) apenas 11, 111 e 1V s3o falsas. e) apenas 111, IV e V sdo verdadeiras.

¢) todas sdo verdadeiras.



. ep- 3 3 3 3/
21. Simplificando-se a expressdo +/ X . v N \/3 x 1.... obtém-se

a) 1 b) 0 c) v x d) Vx ¢) 3
Tl 271 ATl 8l 1671 327
22. O produto cos-?s-*..cos——s—.cos —ﬁ—.cos-—s—-—.cost—.cos—ﬁs—— é
igual a
1 1 1
a) .. b) -5 c} -5 d) 0 e} 1
o~
23 O conjunto solugdo da equagdo 2 cos’ x —senx =1,x & [0, —lil'_ ]é

3 71
°’{ 2 ' 3

1 -1
24, Seja A=|] 0 2 1 | uma matriz quadrada de ordem 3. Os valores de m,
-3 1 5

para os quais a fungdo f(x) = (m.det A+ 1) x — 5 m ¢é decrescente, sdo

am< ——~  bImER - 10) c)m>—61—-—— d)m?———g’— e) m<0



25,

O grdfico que melhor representa a fungao
x} —2x—3, sexg—1
fix) = 1 . se —1<x<3
—~x?+6x—8, se x>»3

b) - e «YO—.
-1 0 3 X
 J
1
d} . S S—
‘1 o 3 X




11 -BIOLOG I A

ATENCAQ ! As questBes de numero 26 a 35 sdo de proposices miltiplas. Cada uma con-
tém 5 fcinco) proposicles. Para respondé-las, assinalar o algarismo da coluna
(1), 8 esquerda, se julgar a proposicdo verdadeira e o da coluna (11 ), a direita, se considera-
da falsa.
A seguir, passar as assinalagBes para 0 cartdo-resposta, perfurando as quadri-
cu/as correspondentes {n3o levar em consideracao as gquadriculasde 5 a 9).

26, Com relagao aos cloroplastos e mitocondrias, pode-se afirmar que:
(1) (1)
0

Q
|

possuem maquinaria propria para a sintese de algumas de suas protel-
nas.

1 1 — ndo ocorrem juntos em uma mesma célula.
2 2 — originam-se. por autoduplicagao.
3 3 -~ sdo caracter(sticos de céluias eucariontes,
4 4 — ndo possuemn enzimas para catalisarem as reacB8es quimicas que ocorrem
no seu interior,
27. Um pesquisador, estudando células em processo de divisio, em um dado momento,

observou a ocorréncia de alguns guiasmas.
Com base nessa informac§o, pode-se concluir que as células onde os quiasmas estio

sando observados,
(1) (11)
0 0 .— pertencem a um organismo vegetal,
1 1 — sdo dipldides.
p. 2 — contém em seus nicleos, cromossomos Que passaram pelo processc de

permutacdo ou “‘crossing-over”,
3 3 — encontram-se no paquiteno.
4 4 — s30 portadoras de uma anomalia cromossdmica.

28. Sobre a importancia ecolégica e econdmica dos fungos, pode-se afirmar que:
(1) (11)
0 0 — a atividade saprofitica permite o reaproveitamento da matéria orglnica
dos cadéaveres de vegetais e animais.
1 1 — podem ser utilizados como agente fermentativo de vérios substratos, na
fabricagdo de bebidas alcoblicas.
2 2 — quando associados as raizes de algumas plantas superiores que habitam

solos pobres, facilitam a absorgdo de sais que s30 necessdrios ao cres-
cimento desses vegetais.

3 3 - realizam fotossintese, sendo responsiveis por uma pequena porcenta-
gem do oxigénio encontrado na atmosfera.
4 4 — sdo capazes de fixar o nitrogénio atmosférico (N, ), o que Ihes permite

viver nos mais variados ambientaes.



28,

(1) (11}
0 o
11
2 2
3 3
4 4

Sobre os tecidos epiteliais, pode-se afirmar que:

apresentam muito pouco material intercelular,

as células dos epitélios glandulares, devido a sua especializagdo, possuem
o reticulo endoplasmético @ o Complexo de Golgi bem desenvolvidos.
podem ser classificados, de acordo com a forma de suas células, em es-
tratificados e pseudo- estratificados.

tém como principal fungdo unir os diversos tecidos do corpo.

as células formadoras do epitélio que recobrem o intestino apresentam,
em sua superficie, inOmeras microvilosidadaes.

30. Sobre as bactérias, pode-se afirmar que:
() (1)
0 o s30 capazes de originar uma forma de resisténcia denominada esporo.
1 1 sdo classificadas, de acordo com ¢ formato de suas células, em cocos,
baciios, espirilos e vibrides.
2 2 s8o todas heterdtrofas tipicas.
3 3 reproduzem-se por divisdo bindria, ndo se conhecendo casos de reprodu-
¢80 sexuada nesse grupo.
4 4 sd0 unicelulares, procariontes, possuem ribossomos e sintetizam suas
proprias protelnas.
31. Com relagdo aos fatores ecoldgicos abifticos, pode-se afirmar que:
(Iy (I1)
0 D euritérmicos $30 animais que suportam ampla variagao de temperatura
ambiental.
1 1 pecilotérmicos sd0 animais que ndo possuem mecanismos internos de
contrale de temperatura corporal.
2 2 heli6filos sdo vegetais que ndo necessitam de muita luz para o seu de-
senvolvimento.
3 3 umbréfilos s3o vegetais que necessitam de muita luz para o seu desen-
volvimanto.
4 4 a heliofilia e a umbrofilia nfo tém relacdo alguma com os vegetais.
32. Sobre as plantas, é correto afirmar-se que as
(1) (II)
0 0 criptbgamas possuemn flores e sementes,
1 1 fanerbgamas apresentam flores mas nao sementes.
2 2 gimnospermas tém sementes nuas, ndo envolvidas por frutos,
3 3 tal6fitas possuem estruturas diferenciadas em raiz, caule e folha.
4 4 traquedbfitas apresentam vasos condutores de seiva.

10



33.

(1

0
1
2
3
4
34.
(1
0
1
2
3
4
35.

(1
0

1

A teoria sintética da evolugdo considera a populacdo como unidade evolutiva. Cada
populacdo apresenta um certo conjunto génico que pode ser alterado. Quanto maior o
conjunto génico da populacdo, maior é a variabilidade genética. Quanto aos fatores
evolutivos gque atuam sobre o conjunto génico da populagdo, é correto afirmar-se que:

) (11

HDWN O

)

a mutacdo genética aumenta a variabilidade génica na populagdo.

a recombinacdo génica contribui para ¢ isolamento geografico.

a selec@o natural reduz a variabilidade génica na populagdo.

o isolamento reprodutivo ndo acarreta o surgimento de novas espécies.

ot fatores ecologicos protegem a variabilidade genética contra a reducao
por selecao,

Com relacdo as caracteristicas anatomofisiologicas dos animais, pode-se afirmar que:

;o (1E)

0
1

W N

o sapo é um anfibio anura por ndo apresentar cauda, enquanto que o ja-
caré, por apresentar cauda, € um anfibio do grupo urodela,

durante a metamorfose dos anfibios, formam-se sempre por primeiro as
patas posteriores e depois as anteriores,

o coragdo dos anfibios possui dois atrios e um ventriculo com circula-
cdo incompleta, onde ha mistura de sangue arterial e venoso.

0 coracao dos répteis possui um atrio e dois ventriculos com uma circu-
lagdo incompleta, onde o sanygue arterial ndo se mistura com o venoso.
uma formacdo caracteristica das aves € a siringe, responsdvel pela produ-
¢do do som.

Considerando-se o conjunto de caracteristicas gue servem para classificar os ani-
mais, pode-se afirmar que:

J

0

)1l

no filo Arthropoda estao reunidos os animais tripoblasticos, celomados,
protostdmios, com extremidades articuladas e exoesqueleto quitinoso.
o camardo, o caranguejo e a lagosta pertencem ao mesmo filo, apresen-
tando exoesqueleto quitinoso, dois pares de antenas, circulacdo abertae
respiragdo por branquias.

a mosca, a formiga e a puiga ndo pertencem ao mesmo filo, porque a
masca voa, a formiga anda e a pulga pula.

a aranha, 0 escorpido e o &caro pertencem a mesma classe, porque apre-
sentam, entre outras caracter(sticas, o corpo dividido em prosoma e
opistoma, quatro pares de patas localizados no prosoma e um par de
queliceras.

a centopéia e 0 piolho-de-cobra pertencem & mesma classe, porque am-
bos apresentam o corpo segmentado com patas em cada um dos
segmentos e uma estrutura chamada forcipula onde existe uma glandula
de veneno.

11



ATENCAO ! As guestdes de 36 a 50 sio de miltipla escolha. Cada uma contém 5 fcinco)

36.

37.

38.

39.

40.

alternativas.
Perfurar, no cartao-resposta, apenas a alternativa considerada correta,

Em um experimento, raspou-se o pélo do dorso de alguns coelhos himalaias {cuja
pelagem & branca) e manteve-se essa reqgido resfriada com gelo. Observou-se que a pe-
lagem nova, ao nascer, ara preta. Novamente, os pélos do mesmo local foram raspados
€ os animais foram mantidos, agora, em ambiente de temperatura normal, sem o res-
friamento da regido raspada. Os pélos voltaram a nascer brancos.

Os resultados obtidos servem para ilustrar a agéo

a) do meio sobre o gendtipo.

b) do fenétipo sobre o genétipo.

c} do meio sobre o fendtipo.

d) mutagénica da temperatura.

e} dominante do gene para o carater cor branca dos pélos.

De acordo com.as assercoes,

Os virus sdo considerados seres estri- ndo utilizam o© seu préprio
tarmente parasitas PORQUE material genético para se au-
to-reproduzirem.
pode-se afirmar que

a) as duas assercOes sdo vaerdadeiras e a sequnda é uma justificativa correta da primeira.

b) as duas assercdes sdo verdadeiras e a segunda ndo é uma justificativa correta da pri-
meira.

¢) a primeira assercdo é verdadeira e a segunda, falsa.

d) a primeira assercao é falsa e a segunda, verdadeira.

e} as duas assercoes sdo falsas.

A anidlise quimica de uma molécula de DNA de dupla hélice mostrou que 22% de
suas bases nitrogenadas correspondiam a Adenina. Nessa mesma.molécula, a porcenta-
gemn de Guanina deve ser de

a)22% h) 44% c} b6% d) 78% e) 28%

0O esquemna ac lado representa
o processo biologico da{o)
a) fecundacdo.
b) divisao celular.
¢) crescimento do organismo.
g} diferenciacdo celular,
e} organogénese,

Os triatomideos sdo insetos encontrados, geralmente, nas zonas rurais. O combate
a eles se faz necessério porque sado

a) danosos 3 agricuitura,

b) causadores da malaria.

¢} vetores da dengue.

d) vetores da doenga de Chagas.
e} pegonhentos.

12



41.

42.

43.

44.

A figura ac lado representa uma planta de
ervilha, com sementes que se distinguem pe-
lo cardter cor. Sabendo-se que a cor amare-
la {A) da semente & dominante sobre a cor
verde (v} e analisando-se as propor¢des feno-
tipicas encontradas, pode-se concluir que os
gendtipos das plantas que lhes deram origem
devem ter sido:

a) AAx AA
b} AA x Av
c) AAx vy
d} Av x Av
e) Av x vv

® sementas verder (o}
© sementes smarekasz (A)

No desenvolvimento embrionario do anfioxo, o zigoto sofre uma série de divisGes,
originando uma massa celular conhecida como . A medida que as
divisGes continuam, aparece uma cavidade no interior do embrido denominada

. As células vdo se organizando ao redor dessa cavidade, até que o embrido
fique constitufdo por uma Gnica camada de células, que delimita um espacgo cheio de
liquido. Esta fase do desenvolvimento embriondrio denomina-se

No texto acima, as lacunas sdo preenchidas, respectivamente, por

a) mérula, arquéntero e blastula
b} blastula, blastocela e gastrula
c) mobrula, blastocela e gastrula
d) mbrula, arquéntero e gastruia
e} méorula, blastocela e blastula

Saber distinguir cobras ndo venenosas de venenosas & urna questdo de sobrevivéncia,
principalmente, aqui no Estado da Paraiba onde hd escassez de soro antiofidico poliva-
lente. As cobras ndo venenosas, geralmente, se diferenciam das cobras venenosas, por
apresentarem

a) cabeca arredondada, cauda curta e escamas lisas.

b} cabeca triangular, cauda longa e escamas com nervuras.

c) cabega triangular com fosseta tacrimal e escamas lisas.

d) cabeca arredondada, cauda longa e escamas lisas.

e) cabeca arredondada sem fosseta lacrimal e escamas com nervuras.

Um isqueiro aceso produz uma chama {energia calor(fica} proveniente da gueima de
gis butano ou benzina existente no seu interfor. A origem desta “energia petroquimi-
ca” e o seu fluxo até chegar ao isqueiro tém relagdo com o

a) ciclo do oxigénio ¢) ciclo do fogo e} ciclo do carbono
b} ciclo da dgua d) ciclo do nitrogénio

13



45,

46.

47.

De acordo com as asser¢des,

A pressdo do vacuolo provoca 2 auxina altera a plasticidade das
aumento do tamenho celular indu- PORQUE paredes celulares, tornando-as mais
zindo o crescimento do vegetal moles.

pode-se afirmar que

a) as duas asser¢Oes so verdadeiras e a segunda é uma justificativa correta da primeira.

b) as duas asser¢des sdo verdadeiras e a segunda ndo é uma justificativa correta da pri-
meira,

¢} a primeira asser¢do é verdadeira e a segunda, falsa.

d} a primeira asser¢3o é falsa e a sequnda, verdadeira.

e) as duas asser¢Oes sao falsas.

No desenho abaixo,

//[ \
A \ =y

a espécie A" é um ancestral que, sob o aspecto embrioldgico, originou as espécies 1,
2, 3 e 4 as quais apresentam vestigios dessa ancestralidade comum. Esta evideéncia de
evolugdo denomina-se

a) fixismo c) convergéncia involutiva e) irradiacdo adaptativa
b) analogismo d} convergencia evolutiva

Sobre o sistema sensorial da espécie humana, é incorreto afirmar-se que

a} a hipermetropia é uma anomalia da visag, corrigida com 0 uso de lentes convexas.

b} o ouvido interno tem uma regido auditiva e uma regido vestibular que ests relaciona-
da com o equilibrio,

¢) aregido da ponta da lingua é sensivel ao salgado.

d} a sensacdo do tato ocorre através de mecanorreceptores e termorreceptores,

e) as células neurossensoriais especializadas em “perceber” odores sdo do tipo quimior-
receptoras.

A estaquia, a mergulia, a alporquia e a enxertia sd0 mecanismos de propagacao vege-
tativa utilizados nas

a) bridfitas b} pterid6fitas ¢} cloroficeas d) fanerbgamas e) rodoficeas

14



49.

50.

De acordo com as assercoes,

Somente através da erecdo € somente através deste mecarns-
Gue o penis penetra na vagina pa- PORQUE mao de penetracdo & que a esper-
ra tnocular o esperma com o© matozéide pode inocular o évu-
objetivo de fecurdacéo. lo, efetivando a fecundacgao.

pode-se afirmar que

a) as duas assergdes sdo verdadeiras e a segunda & uma justificativa da primeira.

b} as duas assercdes sdo verdadeiras € a sequnda ndo é uma justificativa correta da pri-
meira.

€) a primeira assergdc é verdadeira e a segunda, falsa,

d} a primeira assercdo € faisa € a segunda, verdadeira.

e) as duas assercOes sdo falsas,

De acordo com as assercdes,

Nicho ecoldgico € um conpun- em um ecossistema, a biocenose
to de atividades qQue uma espécie PORQUE depende dos fatores fisicos e
desempenha no ecossistema quimicos do meio.

pode-se afirmar que

a}l as duas assergOes sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa correta da primeira.

b) as duas assercdes sdo verdadeiras e a segunda nao é uma justificativa correta da pri-
meira,

¢) a primeira assercdo é verdadeira e a sequnda, falsa.

d) aprimeira assergdo é falsa e a sequnda, verdadeira.

e) as duas assercbes sdo falsas.

* ¢ 4 ¢ ¢
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